

老易原先在工厂是做管理工作的。下岗后老易审时度势，放下工厂小干部的架子，到一家快递公司当了一名快递工。

每天，老易骑着他的“自备车”——电动自行车，斜背着装有快递件的帆布大包，穿行在这座城市的大街小巷。工作是辛苦的，收入却不多，可老易是满足的，毕竟这是一份工作啊！

老易是不易的。作为单亲家庭的父亲，他要供养上大学的儿子，压力很大，老易唯一的企盼就是上苍保佑他出入平安，身体健康。

老易有时也很较真，甚至可以说是倔强。他说：“我们这个工作有人以为是伺候人的，有的客户就对我们吆五喝六的，遇到这样的人，我一定会为自己讨回尊严！”

有一次，公司调度打电话给老易，要他立刻赶到大名路某单位，老易脚下生风飞快地找到那里，一位年轻的女白领已经等着了。

“这是个急件！送到那里让对方敲图章后，再给我送回来，我告诉你，第一……第二……第三……你必须在两个小时给我完成！”

老易气还没喘匀，加上年纪大反应慢，女白领说的三点没怎么听明白，遂边擦汗边说：

“这三点再说一遍，我没听清楚。”女白领冷着脸傲慢道：“我说话从来不重复。你连话都听不来，还打什么工？！”

老易愣怔了几秒钟，说：“那请你把对方

的地址和联系人告诉我。”

拿着急件，老易抄小路，兜弄堂，找到那家公司的联系人，敲完章急速赶到女白领的办公室。

接过急件，女白领看

## 快递工老易

许晓铭

看了腕上的表，正好一个小时。女白领有点诧异地盯着老易几眼，说了句：“这么快啊？”老易问：“可以了吗？”白领答：“可以了！”老易拿出快递单子让她签字确认。

拿了单子，老易却不走了，自顾自朝沙发上一坐，道：“我提前一个小时完成任务，省下的时间想跟你说几句话。”

“第一，我虽然只是个快递工，但人格上和你是平等的，不管你职位多高，收入多高；第二，你是受过高等教育的人，应该懂得尊重长辈的道理，我将近六十了，怎么说都是你的长辈了；第三，做人要谦卑、礼貌，你看不起别人，不尊重别人，别人也会看不起你，不尊重你！”顿一顿，老易又说：“起先你说的那些话，实在没有修养！我不和你辩，工作第一，先把事办完了，该说的我再说。我知道你看不起我们这些底层的打工者，你是成功者，那只是事业，但是你做人不成功……”

女白领吃惊地望着农民工的老易，一时竟无法可说！

老易“教育”完了，站起身准备离去，女白领像醒过来似的说：“呀！我没想到你说话办事蛮有水平的。对不起！我刚才太急，说话不注意分寸，向你道歉了！你等等。”她从抽屉

里拿出一张五十元的票子：“这是给你的小费……”老易毫不客气地接过钱揣进口袋，说了一句：“记住，与人为善，和气生财，是咱老祖宗的古训啊！”

现在，老易的儿子已经工作，收入也不错。儿子知道老子不易，好几次提出让老易不要做了：“我赚的钱够养家了！”但老易不从：“蛮好的嘛！既可以锻炼身体，又能赚钞票，为啥不做？”私底下，老易说给别人听：“用自己的钱，自由、爽快！儿子再好，我不想用他的钱，他大了，还要买房子、娶娘子，压力大啊……”

离南京城约20公里处，有一个“九四二四”（现为上海梅山有限公司，隶属于宝钢集团），它的名称几经更迭，让局外人很难领得清。

时间追溯到上世纪60年代末，国家从经济建设和战略的角度考虑，筹划建设一个与南京西南郊的梅山铁矿相配套的工程。1969年3月，上海与江苏两省市，遵照周恩来总理在全国计划座谈会上的指示，双方协议决定在梅山铁矿附近建设一座炼铁厂，由上海市主建，江苏省参加。

产出的生铁和半数以上的水渣供应上海市，煤气和化工产品则供应江苏省（有资料显示，在过去的35年里，南京日常生活中三分之二的煤气，都是由这里提供的，总量达到3.45亿立方米）。同年4月24日，建设炼铁厂及其工程指挥部定名为“九四二四”工程指挥部。

含热量较多的红、橙、黄三色光波，以避免被灼伤。在自然界中，真正黑色花朵是不存在的，因为黑色的花能吸收阳光中的全部光波，在阳光下升温很快，因而花的组织很容易受到伤害。

至于我们平时所看到的黑色的花，实际上是接近黑色的深红或深紫色花朵，就是所谓“红得发紫，紫得发黑”而已。例如，在云南昆明世界园艺博览园中，有一种叫老虎须的花，它的花瓣基部生有数十条紫黑色细丝，很像老虎的胡须，因而得名老虎须。此花极为罕见，在多次评比中荣获金奖。

## 为何无黑花

黄晨星

首先让我们了解一下花的颜色是怎么来的？花的颜色是由色素（也叫花青素）及光照、温度、养料和水等条件决定的。当植物细胞液色素为酸性时呈红色，酸性愈强，颜色愈红；当细胞液色素为碱性时呈蓝色，碱性较强呈蓝黑色；而当细胞液色素为中性时，呈紫色；如果细胞液不含色素则呈白色。

我们经常看到的花为红、黄、橙、白等色，这是由于这些花能够反射阳光中



在灯光的照射下，一块直径约1.8米，有一层楼高的白色钟乳石静静地呈现在我面前，发出白玉般的光泽，仿佛在向我诉说远古的故事。友人告诉我，这是我国目前体积最大的钟乳岩，是地下长河的镇洞之宝，叫做穹凌雪钟。我发现，这个庞然大物的顶端，有一段绳子般粗的茎部是跟洞的顶部相连的，这是钟乳石还能吸取“母体”营养而存活的标志。据说，活的钟乳石呈白色，而脱离了“母体”的钟乳石就变成黄褐色了。石头形状酷似大钟，像极了杭州净寺的南屏晚钟。钟乳石每100年才长大一分，大自然孕育出这么大的“宁馨儿”，不知道经过了多少万年的努力。此刻，我置身于兰溪的自然景观地下长河中，领略着

大自然给我们创造的种种奇观。近日到兰溪出差，办完事还有半天之暇，问友人可有值得一看的好地方。友人说，兰溪值得一看的地方其实很多，李渔故居、古村落诸葛八卦村、长乐村都值得一看。如果喜欢自然景观，可以去看地下长河。于是，我决定去看地下长河。

汽车出兰溪城，不过十多分钟车程，就来到了位于兰溪市灵洞乡的六洞山景区。这里虽然离城只有8公里，却已远离了城市的喧嚣，十分静谧。初春时节，山中还有些寒意，然满山遍野的绿树和淙淙流淌的小溪，使人感到十分惬意。在景区口，矗立着明代大旅行家徐霞客的雕像。据《兰溪县志》载：明代大旅行家、

## 地下长河掠影

杨新元

地理学家徐霞客曾两次到过涌雪洞的地下长河，并在游记中详细地描绘了涌雪洞内的景观。

地下长河的洞口并不大，而河水却清澈见底。洞口有著名书法家沙孟海先生题写的“地下长河”四个遒劲有力的大字。我们乘坐长不过两米的小铁皮船，开始与地下长河“亲密接触”。艄公又

兼导游，他告诫我们，一定要坐稳，手不要放在船沿上，注意头顶不要碰到岩洞顶部。小船划进洞内，我们开始了历时90分钟的游览。随着小舟缓缓地向前移动，展现在我们眼前的藤梯、千佛殿、天山佛手、砥柱中流、鸿雁翔云等几十处钟乳石景观，在红、黄、蓝、绿、白各色灯光的照耀下，显得绮丽无比。洞壁上古

有位朋友的家庭，真是个深受人们敬重的“光荣人家”，他自己、父亲、祖父，三代都是劳模。祖父曾经是纺织系统全国劳模，父亲当年支边，是所在省劳模，他现在是上海市劳模。他祖父和父亲在世的时候，我曾经对他们开玩笑说，原来劳模也会遗传。他父亲纠正道，是继承和发扬劳模精神，我希望他（指我的朋友）能接好棒，把劳模精神传下去。

祖孙三代都认定一个理：劳动最光荣。正是这种“光荣”的信念，赋予了他们进取心，激发了他们的创造热情，一代比一代事业做得更大、更成功、更有益于社会。从这个意义上说，“光荣”也是生产力，精神变物质，转化为生产力。如果“劳动最光荣”能成为全社会每个人都具备的观念，普遍以热爱劳动、奋斗创业、追求卓越为荣，以好逸恶

劳、懒惰苟安、坐享挥霍为耻，由此汇聚起排山倒海的力量，那么还有什么困难不能战胜，中华民族的大业还愁不兴旺！

在一个崇尚文明的社会里，劳动并无贵贱，只有分工不同。三百

个人都有权利追求自己的人生价值，但必须根据主客观条件理智地设计人生坐标。头重脚轻、好高骛远往往一事无成。教育部门有识之士发出倡议：“把中等职业教育办好，让孩子愿意去当工人农民，这样才能从根本上解决高考一条路升学的问题。”其实，办好中等职业教育，其意义还可以往深处想，它有利于转变社会上许多人轻视基础劳动的观念，社会将因人员的合理分流而变得更加和美、稳定。

从我朋友的家庭来看，三代人的学历都不高，祖父初中，父亲高中，他本人原本只有“职业技校”，与时俱进，边工作边学习取得了大本学历。一家三代笃信“劳动最光荣”，不舍不弃，各自为社会贡献力量，让我始信：“光荣”也是生产力！

“光荣”也是生产力！

曾子墨

六十行一行也不能缺。工人，让设计师的蓝图变为现实；农民，让国家“手中有粮，心中不慌”。工人和农民是国家得以稳固发展的基石。那种“轻工、轻农”的思想是不可取的。而实际上，随着社会的不断发展进步，工也罢，农也好，其科技含量已然大大增加，今非昔比。目前，技术型蓝领在人才市场上供不应求，收入也相当可观。是的，每



同步售房

罗琦



去年年底，报纸、电台向民众传达了政府的一项决定：今年6月1日起全面禁止使用白色塑料袋。

时间过得也真快，一下子，6月1日就近在眼前了。那天，在电视中看到一则报道，说云南丽江市前几年就开始禁止使用马甲袋，现在那儿卖出的旅游商品都已经用可降解的袋子来装。这则报道令我心中一动。丽江是一个小城市，在这方面却走在我们上海前面了。我想，我们上海市民也要积极响应政府的决定，用实际行动迎接6月1日这个特殊的环保日子的到来。

我决定自己动手做一些购物的环保袋。这种袋子既要轻又要结实，随身携带方便。前不久南方遭遇雪灾，小区里组织过募捐。募捐需要最多的是棉衣棉被。每年都有类似的募捐，多次募捐后，家里留下的就是旧衬衫、裙子之类了。有了，这些旧衬衫、裙子就是做袋子的最好材料呀。

如今的“九四二四”——上海梅山有限公司，已经是一个集采矿、选矿、烧结、炼铁、炼钢、轧钢于一身，动能、运输、设备建筑、自动化等辅助设施配套的大型钢铁联合企业啦！



做环保袋

陆稚蕾

女式衬衫不是相拼的就是开刀衫，利用价值不高。而丈夫的衬衫式样几十年未变，宽宽大大的，改做袋子非常合适。我有点缝纫小手艺，在搬家时一台缝纫机没有舍得处理掉，这下它可以大显身手了。我让丈夫“优胜劣汰”，找出肯定不再要穿的衬衫若干件。稍事裁剪，在缝纫机上一阵轻踩，一个个大小不一的袋子就做成了。我恰到好处地将衬衫的各部分用来做袋子的不同部位：衬衫的大身做袋身，袖克幅做了拎襻。看着自己做成的“样品”，我非常高兴。

“样品”做出来了，就一发不可收。为了在这个环保行动中做出自己的贡献，我要多做一些袋子分发给大家。丈夫的旧衬衫是有限的，我就动员亲朋好友支持我的行动。跟亲朋好友会面，我都会向他们“收购”旧衬衫、旧裙子。我收下他们的旧衬衫、旧裙子，将做好的袋子分发给他们，以物易物。到目前为止，我已经做了大小不等的袋子数十个了。

那天与丈夫一起去超市，我带上了自制的袋子。在选购好物品去收银台结账时，收银员小姐正要把东西放进白色塑料袋，我请她不要放。她不解地望着我，看到我拿出自制的袋子她才恍然大悟，夸我是环保的积极分子。当我提着自制的袋子在超市购物时，常会引人注目。一次一位老年妇女问我袋子可是自己做的，我立刻热情地向她介绍了制作环保袋的“全流程”。我希望有更多的人来制作环保购物袋。

现在，丈夫戏称我是“申花洗衣机”了，不是有过一句广告语吗——“申花洗衣机，领先一步”。



袁杰

劳动光荣

(秋千格,食品)

昨日谜面:王恺自叹

不如

(相声演员)

谜底:石富宽(注:

石,作“石崇”解;用晋人

石崇与王恺斗富典故)